

### 202广州中考策

## 体育、美育、劳动教育深度融合

# 致力培养人格健全、身心健康的未来人才

文/何宁 图/学校提供

5月25日,教育部基础教育教学指导委员会在北 京召开了第一次全体会议,研究确定了当前的重点工 作,会议强调要加强劳动教育、体育、美育、心理健康 和安全教育。广州市协和中学(下称"协和")一直以 来重视五育并举,除了有德育与心理健康教育相融合 的德育特色外,学校的体育、美育和劳动教育也重视 向全体学生普及,多点开花。"坚持五育并举,才能培 养人格健全和身心健康的未来人才。"协和中学党委 书记、校长何冠南说,协和的学生总是有着这个年龄 阶段孩子特有的可爱,这正是学校一直以来重视体 育、美育和劳动教育的结果。

#### '有强健的体魄才能去追逐自己的梦想'

去年底,2020年广州市中小 学"体能大课间"特色项目展示 评比,协和再一次荣获一等奖, 这已是协和连续三年获得此项 目一等奖了。"体能大课间"是广 州市教育局以提升学生体质健 康工作为抓手,聚焦"教会、勤 练、常赛",强化体育课堂和校内 一小时体育活动质量,推动青少 年文化学习和体育锻炼协调发 展,不断提升学生体质健康水平 的一项比赛。协和为何能连续 三年都荣获一等奖?"这是我们 重视体育的结果。"何冠南对教 育最深切的感悟就一句话:"人 这一生,唯读书与运动不可辜 负!"他的教育理想就是把学校 办成一个大图书馆和大运动场, "阅读是文明精神,体育是野蛮 体魄,有强健的体魄才能去追逐 自己的梦想。"

初二(1)班学生詹子涵对于 学校能连续三年获得"体能大课 间"一等奖一点都不意外,她说: "我为协和师生团结一致的精神 而自豪。老师们很用心去编排

每一个动作,学生们也特别努力 去练习,把每个动作做到位,大 家积极配合,列队整齐。这真的 是集体努力的结晶。"

协和重视体育的普及,不仅 向每一节体育课要质量和效益, 每天大课间的半个小时,班主任 还带着学生一起跑操,这已经成 为协和操场上一道亮丽的风景 线。每周二下午第九节课是学 生的体育锻炼课,在这节课上, 学生们可以自由选择自己感兴 趣的体育项目。

高一(2)班学生林锦豪每周 四下午的体育锻炼课选择的是 篮球,"我们周一到周四下午放 学后都会进行篮球训练,因为热 爱,所以选择,因为热爱,所以努 力。我们很爱协和,很爱为我们 辛勤付出的老师们,就像爱篮球 一样。所以我们努力把球打好, 为母校赢得荣誉。"

高二(5)班学生唐永沛除了 在每周二和周五的体育课上运 动外,每天放学后都会去学校的 轮滑球场训练轮滑球,在去年广



东省青少年冰球锦标赛上,他获 得了男子甲组第三名的好成 绩。唐永沛很自豪地说:"我们 协和的轮滑球真的实力非凡, 我初一开始学轮滑球的,也是 因为协和高中招收轮滑球项目 的体育特长生,我就报考了这 所学校。这里有最专业的教 练,老师很负责,而且这项运动 可以锻炼毅力,可以很好地缓 解学习的压力。

轮滑球是协和的体育特色项 目。据了解,早在2004年就有了 第一支轮滑球队伍,至今已17年 了,每学期学校都开设轮滑球选修 课,学校是国家轮滑球后备人才基 地。2019年协和被评为北京2022 年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教 育示范学校。学校还有一个800 平方米的标准室外轮滑球场。

早在十年前,广州不少中 学掀起了轮滑球的热潮,一是 因为这项运动有趣,很多学生



协和学子为学校110周年校庆设计文化衫

喜爱;二是因为这项运动高考 可以加分。但是近几年,这项 运动取消了高考加分,越来越 多学校退出了轮滑球特色项 目。但协和却一直坚持了近 20年。协和轮滑球专职教练 (国家级教练)、轮滑球运动健 将和国际级裁判王冰琦说:"我

们一直坚持,是因为,首先,协 和是广东省中学生轮滑球运动 的发源地之一,我们一定要把 这个传统延续下来;其次,也是 特别重要的一点,因为孩子们 都很喜欢这项运动,参加过这 项运动的学生都认为自己更加 勇敢、坚强和自信了。

#### 体育与艺术融合 增强体质的同时大大提升了审美素养

协和的体育特色还在于与其 他学科深度融合,且成绩斐然。 2020年11月,协和啦啦操队分别 在广州市中小学生健美操啦啦操 比赛中获得高中组花球啦啦操第 三名;在广东省中小学生健美操 啦啦操比赛总决赛中获得高中组 街舞综合风格齐舞第三名。

街舞和啦啦操都洋溢着青春 的活力,学生们不仅享受着体育 运动带来的快乐,还培养了体态, 塑造了体形,增强了体质,大大提 升了老师与同学们的审美意识和

协和健美操教练周琼说 "健美操队和街舞社团虽然创建 时间不长,但能获得如此成绩。 离不开学校的对体育社团的高 度重视,无论是经费还是训练的 课程安排上都给予了很大的支 持。学校还提供了非常好的平 台,如在艺术节舞台上让学生们 去展示,学生们有了展示的机会 就会特别有成就感,训练也会更 积极,出成绩就是水到渠成的事

#### "劳动创造美,这种美可以丰富我们的生活

近两年,劳动教育被越来越多 学校重视。协和除了有常规的学 农外,还积极探索劳动教育与其 他学科深度融合。

高一(3)班学生徐傲一直对 服装设计特别感兴趣,她很想大 学也能学相关专业。这学期开 始,她可以选修丝染课,参与学校 的"劳动教育工作坊"活动。最近 她正忙着设计协和110周年校庆 文化衫。"我觉得这是特别有意义 的一件事情,在设计校庆文化衫 时,我对学校历史又有了更加深 入的了解,越了解越自豪,原来在 艺术领域,协和有关山月、廖冰兄 这样杰出的人物。前不久,班上 的同学还去图书馆观赏了协和知 名校友刘思东、张思燕、梁少兴等 书画作品展。而且我在动手制作 的过程中还提升了我的艺术修 养,让我对服装设计专业有了更 直观的了解。在实践中我觉得一 件衣服的制作过程很快,但是最 难的是设计,这需要靠灵感和素 材。在与同学的交流中,比较容 易碰撞出灵感的火花。

协和劳动教育的另一大特色 是学生们在生态校园里随处都能

找到可以劳作的地方。协和的生 态校园由奉园、趣园、瘦园等数个 园林组成,学校植被丰富,日常的 维护如落叶、淤泥等的清理工作 繁多。协和德育处副主任龚壁君 介绍,学校以"园林承包"的方式 让学生主动参与到校园维护的劳 动中,充分调动了学生的主人翁 精神,让每一位学生在劳动的体 验中感悟:校园就是协和人的家。

协和还组建了校园劳动志 愿服务队,主要有校内和校外 两大块服务内容。学生自愿申 请成为志愿者,校内主要负责 学校饭堂、校园日常礼仪接待、 疫情测温监测等工作;校外主 要是在社区,如敬老院等地方 进行义务劳动。

"我们认为,学校在培养学生 劳动教育方面,最终是要让劳动 回归生活、融入生活。协和有一 个传统,每年寒暑假有'四个一 活动,其中一个'一'是必须有一 项家庭劳动的才艺展示。我们希 望学生们能够在劳动中体验到劳 动创造美,这种美可以丰富我们 的生活,这才是劳动教育的应有 之义。"龚壁君说。



## 广东省国家级示范性普通高中 一州市天河中学

### 海阔凭鱼跃 天高任鸟飞

### 名师荟萃 教艺精湛

天河中学拥有全国优秀教师、省南粤优 秀教师、广东省中小学名教师工作室主持 人、广州市优秀教师、"广州好人"、广州市名 班主任,广州市基础教育骨干教师等一大批 杰出教师,高中部高级教师约占专任教师的

教学效果显著,教学业绩突出,教学经验丰 富,教学风格鲜明。天河中学是目前天河区 中小学校中拥有"区基础教育名教师"人数





杨平珍

魏穗华





天河区名教师

天河中学近年高考和市一模重本率对照图

### 成长教育 引领未来

天河中学坚信每一位学生都能成才。 学校推行"成长教育",用课程建设丰富成 长教育,用德育品牌内化成长教育,用校园 文化浸润成长教育, 用教学质量提升成长 教育,用综合实践助推成长教育,促进学生 多元化发展。学校通过开展"走班制",实施 "导师制",实行"专家引领",邀请各前沿学

流和沟通,更有针对性地对学生开展个 性化教学。学校开展了丰富多彩的科技 社团活动,促进学生的创新能力和实践 能力得到充分发展。近年来,我校学生 在各级各类竞赛中获得国家级、省级、 市级奖项 400 余项

交通便捷 设施完善

科专家进校园, 与学生开展面对面的交





天河中学位于俊逸繁华的珠江新城,毗邻地铁

3号线和5号线珠江新城站,交通便捷。学校按国家 级示范性普通高中的标准规划,分为教学区、运动区

和生活区,教育教学设备设施完善、先进,多媒体网

络实现了全覆盖。校园自然与人文环境和谐相生,



曾建辉天河中学党委书记、校

长,中学政治高级教师。全国优

秀思政课教师、广东省名师工作

室主持人、广东省南粤优秀教

师,出版论著两部。

悦读







因材施教 成绩斐然

全国优秀教师乐华

天河中学坚持探索课堂教学改革,以智慧 课堂为抓手,实施个性化学习,培养出黄俊荣、 吴喆峰、罗家伦等一大批高考广州市和天河区 状元。

学校办学成绩逐年攀升, 获评广州市普通 高中综合评价一等奖;2018年黄俊荣同学以区 理科最高分被清北争相邀约面谈,2019年谢开 泰、贾文龙、赖国平等同学成功被录取为空军飞 行员,录取人数居天河区中学第一。2021年高 三市一模我校三位同学摘取天河区物理类考生 第1、2、4名;市二模高优上线率达58%,本科 率达 99.23%, 物理类区总分获得第 1、4、5、9 名;历史类区总分获得第3、5名。



家伦同学 2016 年助力发现了引力





大学争相邀约面谈



2016-2021届高考、市一模本科率对照图

2021 年刘瀚乾同 学在市一模考试 中获得天河区物 理类考生第一名

园林 · 光阴的故事



微信公众号:广州市天河中学

校训石

广州市 天河中学 2021年 高一

2021 年天河中学面向广州市招收高一新生 650 人,招生计划包括第一 批次(体育特长生)30人,第二批次(名额分配)325人,第三批次295 人。随迁子女招生计划 65 人,外区招生最大计划数 97 人。

曹世勇

1、拟招收高一年级 16 个班,其中填报我校并被录取的优质生源 进入 4个特色教学班——珠江书院班。 招生计划

2、为 2021 级高一新生提供 300 个宿位, 男女生公寓均已安装空调。

近三年天河中学录取分数线 年份 公费生 书院班 当年高保线 2018年 636 分 686 分 686 分 2019年 640 分 686 分 686 分 2020年 664 分 698 分 698 分



学校地址:广州市天河区珠江新城华成路7号 交通指引:地铁3号线、5号线珠江新城站A1、A2出站即达;

B22、194 路、252 路等近 40 条公交车线路经停我校附近车站。

翠竹环绕处,

鸟语花香,书

声琅琅, 相映

成趣,学校被

誉为"珠江岸

边的现代书

院"。